1.42 Hladká gumová šnúra o dĺžke  l  sa chová ako pružina s tuhosťou k . Jedným koncom je zavesená v určitom bode  O  a na spodnom konci je vybavená zarážkou. Z bodu  O  pustíme krúžok o hmotnosti  m , navlečený na gumu, ktorý môže po nej padať bez trenia. Zanedbajte hmotnosť šnúry a zarážky a vypočítajte maximálne predĺženie šnúry  Δl !
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1.43. Sústava pozostáva z dvoch rovnakých kociek, každej s hmotnosťou  m , medzi ktorými je stlačená pružina tuhosti  k . Kocky sú zviazané niťou (obrázok), ktorú v určitý moment prestrihneme. Pri akých hodnotách počiatočného stlačenia pružiny Δl spodná kocka podskočí po prestrihnutí nite ?
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[image: image3.wmf]
1.44. Letiaci náboj z pušky o hmotnosti  m  uviazol v strede dreveného valca o hmotnosti  M a zaveseného na lankách o dĺžke  l (obrázok). Lanká sa od zvislého smeru odchýlili o uhol  θ . Za predpokladu, že  M >>m , vypočítajte :

a)  rýchlosť náboja pred nárazom na valec,

b ) relatívnu časť kinetickej energie náboja,ktorá sa premenila na vnútornú energiu.
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[image: image5.wmf]
1.45. Na hladkej horizontálnej rovine sa nachádza teleso o hmotnosti  M , ktoré sa môže pohybovať po vodorovnej rovine bez trenia. Na ňom je položené iné teleso o hmotnosti  m (obrázok). Tomuto druhému telesu sme udelili v horizontálnom smere rýchlosť v1 . Do akej výšky  H nad pôvodnú (začiatočnú) výšku vyletí toto teleso po oddelení sa od telesa  M ? Trenie sa v celej úlohe neuvažuje.
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[image: image7.wmf]
1.46. Kváder o hmotnosti  m  spustíme zo šmykľavého kopčeka (bez trenia) o výške  h , ktorý sa dole začne šmýkať po doske o hmotnosti  M s trením (obrázok). Doska je uložená na ložiskách, aby sme trenie medzi ňou a podlahou mohli zanedbať. Po určitom čase sa doska pohybuje už spolu s kvádrom, ktorý sa vďaka treniu na nej zastavil. Vypočítajte prácu síl trenia pri takomto procese.
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[image: image9.wmf]
1.47. Najdite prírastok kinetickej energie sústavy dvoch guliek s hmotnosťami  m1 , m2  a rýchlosťami  v1 , v2 , ku ktorému prišlo po ich absolútne nepružnej zrážke (pri uvedenej zrážke sa obe telesá spoja do jedného s hmotnosťou  m1 + m2 ).
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1.48. Na hladkej horizontálnej rovine ležia  3  rovnaké kotúče A, B, C (obrázok). Kotúču A sme udelili horizontálnu rýchlosť  v  takým spôsobom, že súčastne pružne narazil do oboch kotúčov B a C . Vzdialenosť medzi stredmi kotúčov B a C do zrážky bola  η - krát väčšia ako je priemer kotúčov. Najdite rýchlosť  vA´  kotúča A po náraze a tiež určte, pri akých hodnotách  η  sa kotúč A odrazí spätne alebo zostane stáť alebo pôjde v pôvodnom smere.
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[image: image12.wmf]
1.49. K bodu s polohovým vektorom   r = a i + b j  vzhľadom na začiatok vzťažnej sústavy je priložená sila  F = A i + B j , pričom a , b, A, B sú konštanty, i , j  sú vektory bázy (ortonormovanej). Najdite moment  dO  a rameno  rF sily F vzhľadom na momentový bod O !
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1.50. Moment hybnosti častice vzhľadom na momentový bod  O  sa mení s časom podľa formuly  L = a + b t2, kde  a, b  sú konštantné vektory, pričom  a je kolmý na b.. Najdite moment sily M  vzhľadom na  O , pôsobiacej na časticu v momente, keď uhol medzi vektormi  M a L  je  45º.
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1.51. Kotúč  K  hmotnosti  m  sa šmýka po hladkej horizontálnej rovine rýchlosťou  v  a v bode 
[image: image15.wmf]O

 (obrázok) sa pružne odrazí od hladkej pevnej steny. Uhol medzi smerom pohybu kotúča a normálou ku stene je α. Najdite:

a) body, vzhľadom na ktoré zostane moment hybnosti kotúča v uvedenom procese konštantný,

b) veľkosť prírastku momentu hybnosti kotúča vzhľadom na bod O´, ktorý sa nachádza v rovine pohybu kotúča vo vzdialenosti  s od bodu  O.
[a)  Hľadané body všetky ležia na priamke kolmej na rovinu odrazu a idúcu bodom O,
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[image: image17.wmf]
1.52. Vertikálny valec je upevnený na hladkej horizontálnej rovine. Na valec je tesne namotaná niť, ktorej voľný koniec je spojený s neveľkým kotúčom  K  o hmotnosti  m = 50 g (obrázok, pohľad zhora). Kotúču sme udelili horizontálnu rýchlosť v0 = 5 m.s-1 smerom kolmo na napnutú niť. Vypočítajte moment hybnosti kotúča vzhľadom na vertikálnu os  C  tvoriacu os valca ak viete, že sila, pri ktorej sa niť roztrhne, je  Fm = 26 N.
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[image: image19.wmf]
1.53. Na hladkej horizontálnej rovine sa pohybuje malé teleso s hmotnosťou  m , priviazané k pevnej niti, ktorej druhý koniec vťahujeme cez dierku O v rovine smerom nadol konštantnou rýchlosťou (obrázok). Vypočítajte silu napnutia nite v závislosti od vzdialenosti  r  telesa od dierky, ak pri  r = r0  bola uhlová rýchlosť nite rovná  ω0 !
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[image: image21.wmf]
1.54. Na vnútornej strane kužela, stojaceho vertikálne vrcholom dolu, kĺže malá guľôčka (obrázok) z toho dôvodu, že sme jej vo vertikálnej výške  h0  nad rovinou, v ktorej leží vrchol, udelili v horizontálnom smere rýchlosť  v0 . Na akú najväščiu výšku  h  sa guľôčka dostane pri svojom pohybe ? (Pomôcka: Výšku  h  vypočítajte z funkcie  v02 = v02(h).)
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